封城、宵禁、停业——

多国继续升级新冠疫情防控措施

随着全球新冠肺炎疫情的发展,比利时、塞尔维亚、突尼斯、阿曼、新西兰等国近日接连出台"封城"、宵禁、关闭"非必需"公共场所等严厉措施,努力遏制疫情进一步蔓延。

截至17日,比利时累计确诊新冠肺炎病例1243例,死亡10例,治愈出院15例。比利时首相维尔梅斯当天宣布,从18日12时起全国范围内将实施"封城",结束时间暂定为4月5日。根据全国安全委员会特别会议决定,除上下班,购买食品、药品、就医等特定情况外,全国民众必须待在家中;有条件的企业必须进行远程办公。此外,比利时边境不会关闭,但禁止出国旅行等"非必需"离境。

塞尔维亚截至17日累计确诊病例72例。继15日晚宣布进入国家紧急状态、关闭边境后,塞尔维亚总统武契奇17日宣布,全境18日起实行宵禁,持续时间为每晚20时至次日5时,其间除相关管理人员以及夜班倒班人员外,其余人须待在家

中。另外,从18日10时起,居住在城市的65岁以上老人和家住偏远地区的70岁以上老人全天禁止外出。

丹麦截至17日累计确诊病例增至977例,其中死亡4例。丹麦首相梅特·弗雷泽里克森当天宣布,自18日上午10时起,禁止任何10人以上聚会,关闭餐馆、酒吧、美容美发、健身房等室内营业场所,但可继续提供外卖服务。禁令有效期至3月30日。

突尼斯截至17日累计确诊病例26例。突尼斯总统赛义德当晚宣布,将从18日开始实施宵禁,时间为18时至次日6时。此前,突尼斯总理法赫法赫16日宣布关闭陆路边境,取消除货运和撤侨外所有国际航班以及所有集会,推迟所有体

育、文化大型活动。与此同时,突尼斯已 采取学校停课、缩短餐厅营业时间等措 施以防止疫情传播。

截至17日,阿曼累计确诊病例30例, 其中12例患者病愈。自18日起,阿曼禁止 外国人员入境,也不允许本国公民出境; 暂时关闭所有清真寺、体育场馆、旅游景 点、餐馆、公园等公共场所,取消所有会议 等集体活动,关闭除经营食品、日常用品、 药品外的所有商场、自由市场、零售店等 商业场所。此前,阿曼已采取学校停课、禁 止外国邮轮停靠等疫情的控措施。

德国政府17日制订医疗紧急预案, 决定临时征用康复机构、酒店及展会场 所等改造为临时医院,以增强医疗系统 收治能力。根据预案,各医院应为长远 打算,尽可能增加人力,例如对现有医护 人员进行重症医疗培训、雇用高年级医 学院学生以及退休医护人员。此外各医 院还应增加重症室空气过滤装置。 澳大利亚新冠肺炎累计确诊病例18 日达到454例。澳政府当天出台涉及人员 聚集、国际旅行等方面的新举措和建议, 包括18日起,不允许室内举行超过100 人的"非必需"聚集活动;继续遵守16日 起实施的取消500人以上"非必需"室外 聚集活动的规定;将旅行禁令提高到最 高的第四级,呼吁所有澳大利亚人近期 不要出国;对老年人等易感群体加强保 护,对养老院等场所实施更严格的探望 和管理规定等。

新西兰截至18日全国累计确诊达20例。近日,新西兰政府连续采取一系列措施,防止新冠疫情进一步扩散,包括严格执行入境自我隔离措施并拟遣返个别违反规定者;对养老机构实施封闭管理;呼吁海外新西兰人尽快返新等。此外,政府推出121亿新西兰元(约合73亿美元)经济救助计划,以应对新冠肺炎疫情造成的经济影响。

七国集团"云开会"商量抗疫,能起多大作用?

七国集团领导人 16 日召开视频电话会议,就新冠肺炎疫情持续蔓延对全球经济造成的负面影响商讨对策。

分析人士指出,七国集团日益陷人分裂,无法形成有效的联合抗疫政策。疫情当前,需要各国加强合作,共同完善全球治理。

据美国白宫网站发布的会议联合声明,七国集团领导人表示,新冠肺炎疫情不仅是一场全球公共卫生危机,也对全球经济构成"重大风险"。七国集团将协调各项措施,尽一切努力实现经济强劲增长并防范下行风险。

声明说,七国集团领导人呼吁成员国 央行继续协调行动,实施必要的货币政 策,以支持经济和稳定金融体系,促进经 济恢复和增长。声明同时要求成员国财长 每周就相关措施进行协调,并进一步采取 及时有效行动。七国集团还呼吁国际货币 基金组织、世界银行等国际组织进一步支 持各国,共同应对这一特殊挑战。

随着疫情引发的公共卫生危机席卷 全球,各国相继出台严格的管控措施,多 国企业因疫情陷入非正常运营状态,全 球金融市场波动性急剧上升,经济不确 定性持续增加。包括美国联邦储备委员 会在内的多国央行在危急关头相继祭出 降息或量化宽松等货币政策,希冀通过 这些措施稳定全球金融市场,然而结果 却不尽如人意。

分析人士指出,疫情暴发前,全球经济已然增长乏力,贸易紧张局势以及英国"脱欧"等令增长前景大打折扣。在目前全球"低利率时代"和防控疫情的背景下,仅靠降息等政策提振经济的效果将十分有限。

七国集团成立于上世纪70年代中

期,当时西方国家被接连发生的美元危机、石油危机等问题缠得焦头烂额,为了协调立场重振西方经济,七国集团应运而生。上世纪90年代冷战结束后,七国集团在引领全球经济以及应对政治、环保等事务中曾扮演重要角色。

然而,2008年全球金融危机爆发后, 发达国家被衰退阴霾笼罩,经济迅猛发展 的新兴国家成为助力世界经济走出衰退 的重要力量,更能代表全球经济格局的二 十国集团在重振全球经济的关键时刻发 挥重要作用,七国集团影响力日益衰落。

近年来,美国政府高举"美国优先"的牌子,与包括传统盟友在内的多国龃龉不断,全球领导力持续下降。七国集团内部则分歧严重,"信任危机"越发明显。

美国《时代》杂志最近刊文指出, 2008 年全球金融危机和 2014 年埃博拉 疫情期间,美国曾担起重要角色。此后,随着美国不断释放出"美国没有朋友,只有利益"的信号,其全球领导力不断下降。如今,在全球合作缺失的情况下,仇外、孤立主义和不信任情绪滋生,进而影响了国际合作,加剧疫情危机。

中国社科院美国研究所美国问题专家张一飞认为,应对新冠肺炎疫情本质上是全球治理议题。美国近年来实施的一系列单边主义和保护主义做法不断伤及他国利益,降低了全球其他各国的合作意愿,增大了全球治理的难度。

张一飞表示,面对全球治理过程中 出现的新问题新情况,国际合作注定面 临重重挑战。而构建人类共同的价值观 念,并在此基础上共同商讨应对问题之 策,才是最符合人类未来发展的全球化 治理方式。 / 新华社

疫情何以扼住 美国经济增长"命脉"?

在若隐若现的衰退威胁中挺过 2019 年,美国经济在2020 年迎来"黑暗开局"。新冠肺炎疫情的突然加压,加之已有的对超长扩张周期接近尾声的担忧,有关美国经济衰退的讨论骤然升温。

新冠肺炎疫情何以对美国经济带来超大杀伤力?目前来看,主要原因有三。其一,疫情切断人与人接触,对支撑美国经济的消费服务业造成重创。其二,疫情极易引发恐慌,扰乱金融市场。其三,财政和货币政策应对疫情存在局限。

新冠病毒人际传播力强且 潜伏期长。为防病毒扩散,美国 各大航空公司被迫缩减国际和 国内航班;不少城市下令关闭餐 厅、剧院、酒吧和电影院;美国政 府建议取消不必要的旅行和聚 会。这些举措相当于截断了美国 消费服务业的增长之路,而服务 业占美国经济总量的80%以 上,是当仁不让的支柱产业。

数据显示,2月份美国商品 零售额环比下降0.5%,创2018 年12月以来最大降幅,其中酒 吧和餐馆销售额下降0.5%。截 至目前,苹果公司已经关闭除 大中华区之外的全球各大门 店;美国连锁百货巨头梅西百 货正关闭在美门店;全球化妆 品零售巨头丝芙兰等美容品牌 也宣布实体店暂停营业。

万神殿宏观经济学研究公司首席经济学家伊恩·谢泼德森指出,剔除住房、医疗、食品和能源后的可自由支配消费支出约占美国国内生产总值的39%。受疫情影响,这部分支出在第二季度可能锐减,拖累美国经济。

分析人士认为,消费服务 业瘫痪还可能引发企业破产、 企业债务评级下调和银行资产 负债表恶化等多重冲击。

股市是实体经济的晴雨表,投资者对未来的预期是金融市场走向的风向标。新冠肺炎疫情来势汹汹,美国政府的举措"药不对症",投资者对疫情蔓延及其经济影响深感忧虑,金融市场出现恐慌性暴跌。自3月9日以来,组约股市已三次触发熔断机制,历史罕见。12日,三大股指均跌入技术性熊市,结束长达11年的牛市周期。16日,道琼斯工业平均指数暴跌12.93%,创1987年以来最大单日跌幅。

分析人士指出,看不见的

病毒引发公共卫生安全风险, 打击经济运行各个环节。如果 不能迅速有效阻止金融市场下 跌,企业难以获得新的增长资 金,支撑美国超前消费的股市 财富效应随之消散,生产和消 费都将受到重挫。

为应对新冠肺炎疫情,美联储已几乎抛出所有"弹药"。继3月3日宣布紧急降息50个基点后,15日又紧急降息100个基点,并重启量化宽松措施。同时,美国政府颁布拨款、延长纳税期限等财政应对方案。但市场对此并不买账。

瑞银集团财富管理全球首席投资官马克·黑费尔指出,对疫情这类短期冲击而言,宽泛的财政支出和降息并非"灵敏"调解工具,投资者更希望看到控制疫情传播和缓解经济冲击的针对性措施。

疫情之下,美国经济面临的更多是信心层面的打击。只有当疫情真正得到有效控制、信心得以恢复,消费者才敢放心出门消费,企业才有意愿扩大生产和投资。若无法从源头上根治"病因",美国国内需求和实体经济下滑趋势恐难逆转。

中东确诊病例近两万 已转为本地传播各国更严格防控

截至 17日,中东地区新冠肺炎累计确诊病例接近两万例, 其中伊朗超过 1.6万例。世界卫生组织数据显示,中东地区的疫 情已经转为以本地传播为主要传播方式,各国政府不断出台更 严格的防控措施。

截至 17 日,伊朗累计确诊病例增至 16169 例,累计死亡 988 例。17 日起,伊朗民众将在各大城市的城外区域接受发热和相关症状检测,出现症状者将被强制居家隔离,情况严重者将被送至医疗机构。伊朗政府已先后采取全国学校停课、缩短上班时间等防控措施。

卡塔尔是本地区除伊朗外确诊病例最多国家,截至 16 日晚累计确诊病例 442 例。卡塔尔政府 17 日宣布,关闭所有清真寺以加强防控疫情。此前卡塔尔已关闭电影院、剧场、体育场馆等场所,并禁止 19 个国家公民入境。

以色列 17 日宣布累计确诊病例增至 337 例。多个部门当天宣布了新的防控措施。卫生部说,除采购食品和药物,接受医疗保健和其他急需服务等活动,所有人应该待在家里。交通部宣布,公交车、火车和轻轨等公共交通将分时段运行。

埃及 17 日宣布累计确诊病例增至 196 例。埃及总理马德 布利 16 日宣布,3 月 19 日至 31 日将暂停所有进出埃及航班。

伊拉克 17 日宣布累计确诊病例增至 154 例。伊拉克政府宣布当地时间 17 日 23 时起在巴格达实施为期一周的宵禁,此前已采取的措施包括在全国范围取消聚集性活动、学校停课、禁止多国公民入境等。伊拉克省际间交通和人员流动也已全部暂停,各省省长被赋予实施宵禁的权力。

科威特 17 日宣布累计确诊病例增至 130 例,大部分为从伊朗撤回的科威特公民。科威特政府已采取严格防控措施,包括从 13 日起暂停所有进出商业航班,所有政府机构、公共部门停工两周等。

中东地区的沙特阿拉伯、阿联酋、巴林、黎巴嫩等国也采取了严格的防控措施,例如停飞、停课、停工、暂停清真寺等宗教场所聚集性活动等。约旦政府17日宣布,从18日起在全国范围内采取"封城"等一系列紧急措施应对疫情。叙利亚全国停课,公务机构限员办公,暂停所有聚集性的科研、文体、宗教等活动。/新华社